

D ZIARIA

1654

On. Biblioteca

Arad

Palatului Cultural

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.

Str. Lonovici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-66

Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului TimișAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 leiApare sub egida
„Astei Bănățene“

Germanii pregătesc un mare atac?

Londra, 4. (Rador). — POSTUL DE RADIO DIN LONDRA A ANUNȚAT LUNI LA ORELE 17, CA CERCIURILE MILITARE BRITANICE CRED CĂ INAMICUL SE PREGĂTEȘTE PENTRU DESLANȚUIREA UNUI NOU ATAC. IMPORTANTE MISCĂRI DE TRUPE AU FOST SEMNATE ÎN SPATELE LINIILOR GERMANE. DE AMBELE PĂRȚI S'A DESFAȘURAT O ACTIVITATE FOARTE VIE DE RECUNOAȘTERE. AVIAȚIA ALIATĂ SUPRAVEGHIĂZĂ CU ATENȚIE ȘOSELELE ȘI CALELE DE COMUNICAȚII DIN TERITORIUL INAMIC.

Instalarea dela ministerul afacerilor streine

D. ministru I. Gigurtu a precizat din nou țelurile acțiunii noastre externe:

Apărarea păcii, a independenței și a fruntării țării

București, 4. (SIR.) — Luni la amiază a avut loc la Palatul Sturza instalarea noului ministru al afacerilor streine, d. ing. Ion Gigurtu, în prezența d-lui Grigore Gafencu, fostul ministru al afacerilor streine, precum și a întregului personal al departamentului și a reprezentanților presei streine și române.

D. Grigore Gafencu luând cuvântul a rostit următorul discurs: E a treia oară când îmi iau rămas bun dela d-voastră și mă despart de această casă de care rămân

legate în aceste clipe grele gândurile și grijele mele de român.

Nu sunt vremei pentru vorbe multe. Țin numai să vă mulțumesc pentru simțămintele de încredere și de dragoste pe care mi le-ați arătat și carem'au ajutat să-mi împlinesc datoria către Rege și către Țară cu sârguință și cu onoare.

Mulțumesc în deosebi colaboratorilor mei cei mai apropiați, d-ior Crețeanu și Grigorecea, pe a căror pricepere, experiență și prietenia m'am putut rezema în toate împrejurările.

Sunt convins că veți arăta aceeași încredere și același devolament succesorului meu, d-lui ministru Gigurtu, care vine cu cele mai alese însușiri de inteligență și de patriotisim, ca să ducă mai departe politica noastră externă, pe liniile ei statornice și firești. De această politică externă — o știm și o simțim cu toții — atârână în bună parte asigurarea și viitorul țării. De aceea, mici și mari de aproape sau de departe, trebuie să ne strângem în jurul ei, urmând înaltele îndrumări ale Majestății Sale Regelui și slujind cu credință Țară și Regele.

Apoi a luat cuvântul d. I. Gigurtu, ministrul afacerilor streine, care a spus următoarele:

Domnilor,

Mulțumesc d-lui ministru Gafencu pentru bunele cuvinte pe care le-a rostit. Activitatea d-lui ministru Gafencu este prea bine

cunoscută. Domnia sa a condus în timpuri foarte grele acest departament, cu tot talentul și iscusința necesară, dar și cu toată energia, asigurându-ne liniștea atât de mult dorită și buna înțelegere cu toți vecinii țării. Iau azi din mâinile domniei sale conducerea ministerului afacerilor streine. Țelurile acțiunii ce voi îndruma, vor fi țelurile permanente ale acțiunii noastre externe, desfășurată sub înalta conducere a Majestății Sale Regelui și definită în atâtea rânduri.

Menținerea păcii, a independenței și a fruntării țării, în cadrul unei politici de bună înțelegere cu toate națiunile și în special cu vecinii noștri. Această politică cere spirit de înțelegere și adaptare călăuzit numai de interesele vitale ale neamului nostru, determinate de condițiile geografice și dezvoltarea lui istorică.

Rolul pe care economicul îl joacă azi pe toate planurile politice, constituie pentru mine, care am avut o activitate intensă în acest domeniu, un motiv în plus spre a-i consacra toată atențiunea cuvenită. În slujba acestei politici, voi pune toate puterile mele.

Sunt fericit că în acest înalt post, la care am fost chemat prin înalta încredere a Majestății Sale Regelui, găsesc în jurul meu colaboratori destoinici și încercați, pe a căror conducere contez și eu, cum a contat și predecesorul meu.

Parisul bombardat de avioane germane

100 de victime, dintre care 40 morți

Paris, 4 (Rador). — La începutul după-amiezii de Luni s'a dat alarma aeriană la Paris. A urmat cea mai puternică și lungă acțiune a artileriei antiaeriene. Mai multe bombe au căzut în interiorul orașului asupra unor imobile particulare, depărtate de orice obiectiv militar. Nu se cunosc încă numărul exact al victimelor și însemnătatea pagubelor.

Berlin, 4 (Rador). — Avioane germane de bombardare au atacat Luni după amiază aerodromul de lângă Paris Issy-les Moulineux, precum și alte aero-

dromuri și instalații ale armatei aeriene franceze din vecinătatea Parisului.

Paris, 4 (Rador). — Havas află că William Bullitt, ambasadorul Statelor Unite la Paris se afla în apropiere de locul unde a căzut o bombă, în cursul bombardării de Luni după amiază.

Paris, 4 (Rador). — Havas anunță că bombardarea capitalei de către avioanele de bombardament germane a făcut peste o sută de victime, dintre care 40 morți.

„Popolo d'Italia“ afirmă

O intervenție a St. Unite în conflictul european este imposibilă

ROMA, 4 (RADOR). — „POPOLO D'ITALIA PUBLICA UN ARTICOL ÎN CARE ARĂTĂ CĂ O INTERVENȚIE A STATELOR UNITE ÎN CONFLICTUL EUROPEAN ESTE IMPOSIBILĂ. ACEASTA ÎN PRIMUL RÂND PENTRU CĂ POPORUL AMERICAN NU O VREA. PERIOADA ELECTORALĂ VA MAI DURA PÂNĂ ÎN NOEMBRIE. PROGRAMELE PARTIDULOR BAZANDU-SE ÎN ACEST TIMP PE PRINCIPIUL NEUTRALITĂȚII. INDUSTRIA AMERICANĂ DE RĂZBOI ESTE NUMAI ÎN STARE DE PROIECT, DEASEMENEA ȘI A ARMATEI AMERICANE, CARE VA FI DE UN MILION D OAMENI, DAR ACUM NU E DECĂT DE 200.000. FLOTA FORMIDABILĂ A STATELOR UNITE ESTE CONCENTRATĂ ÎN OCEANUL PACIFIC, DATE FIIND MARILE INTERESE AMERICANE ÎN PACIFIC. PE DE ALTA PARTE, JAPONIA ARE ÎN SERVICIU 37 CRUCIȘATOARE, 10 CUIRASATE ȘI CONSTRUEȘTE NUMEROASE VASE DE LINIE

Ce scrie „Times“ în legătură cu

Pregătirile Italiei de a intra în război

„La sabie, Anglia va răspunde cu sabie“

Londra, 4 (Rador). — Ocupându-se de pregătirile Italiei de a intra în război, redactorul diplomatic al lui „Times“, scrie următoarele:

„Trecând dela starea de nebeligeranță la cea de prebeligeranță, italienii par să se mențină la o stare care ar putea fi numită amenințarea cu beligeranță.

În ultimele săptămâni — precizează ziarul — guvernele din Londra și Paris, au informat zădarnic, direct sau indirect, guvernul italian că sunt dispuse să studieze toate revendicările legitime ale Italiei. În exercitare blocadei, aliații s'au silit să satisfacă în cea mai largă măsură nevoile Italiei. Acordul asupra contrabandei, care era pe punctul de a fi încheiat, părea satisfăcător pentru ambele părți. El era o nouă dovadă că aliații doreau să reducă la minimum in-

convenintele pentru Italia, dar guvernul italian refuză să coopereze și să discute aranjamentul propus. Totuși, autoritățile britanice mai mențin participarea la un acord, dar, se înțelege că, nu se poate aștepta bunăvoință numai dintr-o singură parte.

În concluzie, redactorul diplomatic al lui „Times“ scrie că răspunderea războiului și a unei noi sărăciri a națiunilor europene, va cădea asupra guvernului italian.

La sabie, Anglia va răspunde cu sabie. După cum a mai luat armele în mâini drept răspuns la sfidarea germană: Anglia este hotărâtă să reziste aspirațiilor germane de dominație în Europa, aspirații a căror realizare ar însemna aducerea în stare de vasalitate a tuturor celorlalte țări ca și a Angliei, Franței și Italiei.

Răspuns la un comunicat

„Bresla Ziaristilor din ținutul Timiș” (?), sesizându-se de articolul apărut în numărul din 2 Iunie a ziarului „Dacia”, ne răspunde printr-un comunicat.

Ce se spune în el?

1. Că precizările noastre cu privire la existența breslei sunt false și că ea este insinuare și a atingea onoarea membrilor Comitetului de Direcție.

Nu cuntem dispuși să discutăm — și mai puțin să polemizăm — cu „comitete” sau persoane care n'au nici o calitate oficială, prin simplul fapt că organizația profesională în numele căreia se afișează, nu există. Dacă o facem totuși, este pentru respectul ce-l datorăm opiniei publice, atâta timp îndusă în eroare de „Comitetul de Direcție” al susamintitei bresle.

La p. 1: Cum reiese din articolul nostru precedent, bazat pe declarația înscrisă a d-lui Al. Săndulescu, senator, președinte al Sindicatului Ziaristilor din Capitală și unul din cei patru membri ai comisiei însărcinate cu redactarea ante-proiectului privind organizarea ziaristilor din România într-un „Corp profesional”, breslele ziaristilor constituie la vremea lor n'au ființă legală. Simpla lor constituire nu le-a îndrituit la o activitate legală. De altfel, — cu excepția ținutului Timiș — nici o bresla gazetărească din alte ținuturi n'au funcționat o singură clipă. Lipsind elementul „reputației” lor de drept ele nu puteau să activeze în cadrul unui corp constituit.

La p. 2: N'am făcut nici o insinuare de natură a atinge onoarea membrilor „Comitetului de Direcție”. Am susținut numai că această organizație, a ridicat bani dela autorități și întreprinderi particulare, administrând fonduri și acțiunile, gestionând. E însă prin asta onoarea vreunui membru al „Comitetului de Direcție”? N'am crede, de vreme ce lucrul e perfect adevărat! O instituție care activează „legal”, cu președinte ales și cu „Comitet de Direcție”, cu scrisori cu antet și stampilă,

presupune conducerea unor registre de contabilitate. Dece nu răspunde registrul contabilității ca să vadă și „Comitetul de Direcție” de unde s'au ridicat banii sau ajutoare sau subvenții pe seama breslei respective? S'ar dumiri complex și echivocul ar fi înlăturat.

Dacă prin imposibil am admite că un asemenea registru n'ar exista și că nici memoria d-lor din „Comitetul de Direcție” nu i-ar ajuta, le amintim, așa în treacăt câteva poziții din registrul lor de contabilitate:

1. Rezidența Regală a ținutului Timiș 20.000 lei;
2. Intreprinderea „Romitea” 10.000 lei etc. etc.

Dar restul nu mai contează de vreme ce am făcut dovada încasării din partea breslei a acestor sume.

Așa stănd lucrurile, credem că cele susținute în comunicatul „Breslele Ziaristilor din ținutul Timiș” (?) sunt — iarăși — simple divagații și răstălmăcirii puerile, care însă nu mai prind și nu mai impresionează pe nimeni.

Serbare străjerească la Deta

Dela un capăt la altul al țării, atât unitățile străjerești cât și străjerii individuali, depun cu dragă inimă o muncă intensă pentru a contribui cât mai mult în folosul casei țării.

Aceste constatări, cu frumoase rezultate s'au verificat și în cuprinsul cohorții de străjeri din plasa Deta, de sub conducerea d-nei comandante Agata Negru.

Fiecare stol de fete din această cohortă, s'a întrecut pe sine, în ajutorul dat armatei. Indecesebi s'au remarcat staturile din Banloc și Opațița, cari pe lângă frumoasele sume adunate pentru înzestrare, au lucrat și zece de perechi de clore și flamele din lână. Au dat și dau ajutoare la munca câmpului, familiilor celor concentrați. De Paști au trimis pe zonă, nenumerate pachete cu ouă roșii, cozonaci și prăjituri pregătite de străjere; iar acum adună plante medicinale de ceaiuri pentru soldați.

Interesul ce-l poartă d-na comandantă Negru, pentru înzestrarea armatei, îl dovedește și serbarea străjerească, aranjată de cohortă, în comuna Deta.

Serbarea s'a desfășurat în prezența tuturor autorităților locale, în frunte cu d-nii: P. Crăciunescu, prim-predator, M. Mușatescu, șef judecător, I. Sărbu, primar, V. Devald, notar, dr. M. Spăriosu, notar public, etc.

Programul compus din puncte corale, recitări, dansuri și piese teatrale, a fost executat cu însuflețire tinerească de stolurile din Banloc, sub conducerea d-nei d-lui Fodoreanu, inv. din Opațița, d-nei comandantei Maria Ios, din Deta.

a d-nei comandante Vasilica Frățilă și a d-nei inv. Maria Novac, născ. Săbăilă.

Subiințim din program, cuvântul d-nei comandante Negru. Prin fraze reședite și a evidențiat că, ctitoria regească, străjeria, a pornit din dorința de organizare morală și din inoarea națională a tineretului. A arătat apoi munca ce se depune de unitățile străjerești, pentru înzestrarea armatei și a citat câteva frumoase exemple, spunând că serbarea din Deta, înseamnă o nouă verbă la lanțul contribuției pentru înzestrarea armatei.

Au fost mult apreciate și punctele corale „La oglindă” și „Trecuți valea”, executate foarte bine și frumoase, de străjerii din Banloc. Acest tineret a dovedit că urmează demn pe veștii coriști ai învățătorului de pie memorie „taica Borcan” din Banloc.

Surprinzător de bine s'a afirmat și stolul din Opațița, cu jocul național „Romana”.

Asemenea a stors admirația publicului și piesa teatrală „Albă ca zăpada”, jucată de micile străjerești din Deta. Finețta jocului și frumoasele costume au contribuit foarte mult la reușita piesei.

Au plăcut mult și jocurile naționale foarte frumoase executate cu atâta însuflețire, de străjerii din Deta și indecesebi căzătoare.

Cu acest program d-na comandantă Agata Negru, pe lângă că a obținut un rezultat material, frumos, a și răscolit conștiințele și a trezit în cântă și sentimentul național din Deta.

P. m. t.

Expoziția artistică a academiei române din Roma

În 23 Mai M. S. Regele Italiei a inaugurat expoziția academiei române a Romei.

Admirabil prezentată, expoziția a trezit viu interes în cercurile italiene de cultură. Participă trei pictori, un sculptor și patru arhitecți.

Pictorii sunt: D. Sevastian, Drăguțescu și D. Berea. Sevastian are o serie de tablouri cuprinzând peisajii italiene, și portrete-acestea în reminisțențe, dar în culori băteătoare la ochi ce dau o impresie plăcută. Vederea dela Monte Circeo și Assisi, armonios prinse cu forme și lumini unitare. Drăguțescu înfățișează colțuri pitorești ale Romei într-o serie de schițe în linii neliniștite pete serioase de culori și fâșii de lumini agitate. Bucăți impresionistice, între cari e într'adevăr reușit un autoportret în avaria. Iar Berea, sub influența colorii italiene, se pricepe în a distribui culorile, și a le da lumină. „Pălăria galbenă”, „Portret”, „Fotoliul verde”, sunt tablouri izbuite.

Unul sculptor e Ion Lucian Murru, care ne prezintă o Venere subțire de talie înaltă sub vădită înră-

lipite formând un bloc modelat în salire etruscă; un grup de trei Mironosduri; niște portrete studiate cu multă sensibilitate în planurile de line efecte ale umbrelor, cu ușoare accente clasice ale ținutei impunătoare; tot sculptorul Murru are niște desene viguroase dintre cari cel al lui Orfeu e foarte frumos.

Iar cei patru arhitecți se prezintă la un nivel științific: Dinu Antonescu expune reconstruirea clădirilor dace și romane interpretate după planșele coloanei lui Traian; lucrare nouă și interesantă. Valentin Iorga, un releveu al bisericii S. Maria dei Genitori de lângă Napoli. G. Bobletec, schițe asupra Romei. Și cel care crează lucrări de incontestabilă valoare artistică e Vasile Pertzache. Sala sa cuprinde vasele Pertzache. Sala sa cuprinde vasele Pertzache. Sala sa cuprinde vasele Pertzache.

Expoziția a avut succesul meritat. o notă de divină pace a vremurile turburate ce ne înconjoară.

RODICA CLOPOTEL

Radio

MARȚI, 4 IUNIE.

Săptămâna Restaurației.

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulfur Sfatului gospodărești și igienice. 12:30: Orchestra Frații Stănescu: voce: Ion Iancu. 13:20: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13:30: Jazzul nostru: voce: Petre și Lia Crăciunescu. Radio-jurnal, 14:20: Continuarea concertului Jazzului nostru. 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA. Ora; Mersul vremii. 19:01: Literatură. 19:16: În Restaurație de prof. N. I. Herșcovici. Ștefanovici, cu acomp. Orchestrei simfonice basarabene, culese și armonizate de Vasile Popovici (I-a audiere). 19:30: Lia Constantinescu-Bottez (voce); Frunze s'ulnă de Danielescu; Leagă de dorule de N. Lungu; Mult măntreabă ma, de Brediceanu; Hop turcă, furcă Dima. 19:45: Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI. 19:55: Operele regale de cultură. Em. Bucuța. 20:10: Melodii de autori români, voce: D-na Emilia Guțianu și George Ștefanovici, cu acomp. Orchestrei simfonice Radio, dirij. de Alfred Alesandrescu. 20:15: Radio-jurnal (I). 21:05: Concert simfonic al Orchestrei dirij. de Alfred Alesandrescu; Compozitori români; Dida poem simfonic de Alfred Alesandrescu; Suită de Paul Constantinescu; Vărfurile mîna-poem pentru vioară și orch. de M. na Ottescu (solist: Alex. Theodorescu). La chef de C. C. Nottara; Două fragmente din „Privilegi moldovenesti de Mihail Jorja) Pe malul Tazlăului; b) La joc. 22:10: Radio-jurnal (II). Sport. 22:30: Constantinescu (vioară) și I. Filionescu (pian); Sonata II-a în la minor de George Enescu. 23: Suite, pastorale și idile românești (discuri).

MIERCURI, 5 IUNIE:

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sulfur Sfatului gospodărești și igienice. 12:30: Orchestra Costică Tandin; voce: Ștefan Savu. 13:20: Ora; Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13:30: Ora; Mersul vremii (acordeon, acomp. la pian de Ana Apostol). 14: Ora; Radio-jurnal. 14:20: Ora; Romane-Jean Moscopol (voce acomp. la pian de Gaston Ursu). 14:40: Ora; Fieristache Popescu (flaut); Idila de Elinescu; Dans țărănesc de C. Dimitrescu. Amintiri de peste Olt de Elinescu. 15: Ora; Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMANIA: 19: Ora; Mersul vremii. 19:01: Ora; Industria în Restaurație de ing. G. Publice. 19:16: Ora; Jocuri din toate regiunile țării (discuri). 19:55: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI: 20:05: Ora; Agricultura în restaurație de Prof. G. Ionescu; Sisești, ministru de Agricultură și Domenii. 20:20: Ora; Romane, voce: D-ra Arta Fieristache Popescu; Te astăzi iubită de Dem. Florescu; Doi ochi de Vetură; Ce te legeni codrule de Scheletii; roză vestejită de C. Pormbescule; Luna strădă de I. Brătianu; Mi-a zis badea de Tab Popescu. 20:45: Ora; Radio-jurnal (II). 21:05: Ora; Orchestra de concert Radio, dirij. de Ion Ghiga: Uvertură la opera comică „Beizadea Epaminonda” de Caudella; Intoarcearea în patrie-fantezie pentru vioară și orchestră de Caudella (solist: I. Korneff); Potpuriu pe melodii din Basarabia de Slt. Ioan Nicola; Cântecul și jocuri românești din opera „Iancu Jianu” de Lt. C. Constantinescu; Parashivescu: Uvertură la „Moș Ciocărlan” de Tudor Cavalier de Floodor; Sarabandă și Final de Ion Ghiga. 22:10: Ora; Radio-jurnal (II); Sport. 22:30: Ora; Concert de pian, Ion Filionescu. 23:45: Ora; Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

DATI, dacă vreți să AVETI

SUBSCRIEȚI:

Bonuri pentru
Inzestrarea armatei

GĂNDURI

Are absolută nevoie de sfatul meu, altminteri n'ar putea face cu atâta plăcere, contrariu.

— Draga mea, am făcut pentru tine tot ce-am putut. Mai descurecă-te și singură! Așa spun, la fiecare premieră, pieselor mele.

Dacă vrei să nu-ți pierzi prietenii, nu-i pune la încercare.

Te întrebă, „ce mai e nou” ca să te prindă cu o nerozie și să-ți spună el, cu superioritate, ce mai este într'adevăr nou.

Popoarele tinere au tot dreptul să supună pe cele bătrâne.

Dacă, însă, acestea nu se lasă biruite, înșeamă că bătrânețea lor e numai aparentă, după cum tot numai aparentă este și tinerețea celorlalte.

Fidelitatea în alianțe, eroismul și alte sentimente sunt obligatorii la țările mici. Marile națiuni au lucruri mai serioase de făcut.

Zeului Marte îi plac peisajele medite. Mai acum doi ani s'a plimbat prin Spania. Acum face croazieră în Nord.

Soluționezi toate cu mare grabă. N'ai impresia că în felul acesta lichidezi viața însăși?

Victor Eitimu

Un îndemn la omenie adresat de Papa Pius XII părților în luptă

Rom, 4. (Rador) — DNB: Papa Pius XII, a adresat o alocuțiune cardinalilor în curie, reamintind precizările sale anterioare de atitudine în favoarea unei păci, juste, durabile și cinstitute. Papa s'a referit apoi la distrugerea valorilor intelectuale și morale, declarând că „normele juridice” au fost distruse într-o măsură din ce în ce mai mare și că ele sunt înlocuite prin violență, care are prioritate asupra principiilor de etică și de justiție.

Acest lucru se dovedește mai ales prin faptul că sunt atrase în război națiuni mici, mai mult ca toate celelalte, s'au declarat totdeauna, prin tradiția lor, în favoarea păcii.

Papa a sfătuit părțile în luptă, să-și amintească totdeauna obligațiunile im-

puse de omenie, care nu-și pierde valoarea nici în timp de război.

Înaltul pontif și-a exprimat regretul său pentru felul cum sunt tratați ne-combatanții în mai multe regiuni, care nu corespund decât puțin principiilor omeniei. Dumnezeu este martor pentru noi că, atunci când rostim acest adevăr necesar, nu suntem influențați nici de un spirit de parțialitate, nici de anumite considerente în legătură cu persoana mea, a adăugat Papa. Nicio natură nu este sigură că nu va fi victimă de-moșului urcii. Asemenea excese trebuie să fie avute în vedere în special de către autorități. Cu cât noi teritorii vor intra sub dominația străină, cu atât va trebui să se vegheze ca dreptul, omenia și justiția să fie respectate.

Aliații nu se pregătesc să debarce la Salonic

O desmintire a agenției telegrafice eline

ATENA, 4. (Rador) — Reuter: O declarație din sursă autorizată desminte în mod categoric informațiile apărute în străinătate după care aliații s'ar pregăti să debarce la Salonic, iar porturile și căile ferate grecești s'ar afla sub controlul britanic.

ATENA, 4. (Rador) — Agenția telegrafică elină transmite: Suntem autorizați să desmintim în modul cel mai formal știrile care au găsit ecou în coloanele unui ziar străin și care au fost transmise de o mare agenție de presă, după care guvernul turc ar fi cerut guvernului elin să-i permită să debarce trupe în insulele grecești din marea Egee orientală. Aceste știri sunt lipsite de temei.

Vizitatorii

„Lunei Bucureștilor” beneficiază de 50% reducere pe C.F.R.

București, 4. (SIR) — Administrația C.F.R. a acordat o reducere de 50 la sută din taxele trafare de tren personal, atât pentru lucrătorii cât și înapoieri, vizitatorilor „Lunei Bucureștilor”, valabile pe intervalul de timp dela 5 la 30 Iunie inclusiv. Disponibilitatea biletelor a fost limitată la cel mult cinci zile. Reducerea se acordă vizitatorilor: călătorul va cumpăra un plic de identitate, pe care va înscrie la locul indicat numele său, numele actului de

identitate și stația de destinație. Plicul completat de călător se va prezenta casierului, care va aplica stampila stației. Înapoierea se va face gratuit, cu biletul și plicul de identitate, vizata cu numărul trenului și data înapoierii, de una din stațiile din București, pe baza carnetului de participare la expoziție. Vizitatorii expoziției „Luna Cărții” vor beneficia de aceeași reducere în același interval.

Generalii Blanchard și Prioux decorati cu „Legiunea de onoare”

PARIS, 4. (Rador) — La propunerea generalului Weygand, guvernul a hotărât să decoreze pe generalul Blanchard cu marea cruce a „Legiunii de onoare” și pe generalul Prioux cu „Legiunea de onoare” în gra-

dui de mare ofițer. Atât guvernul cât și înaltul comandament au vrut prin aceasta să le dea o vie dovadă de recunoștință din partea națiunii, pentru eroismul pe care l-au arătat, fiind în capul armatei de Nord.

„Dacă Italia nu va intra în război se va descalifica ea însăși”

Discursul d-lui Ansaldo, directorul ziarului „Telegrafo”

ROMA, 4. (Rador) — DNB: D. Ansaldo, cunoscutul om politic și ziarist, directorul ziarului „Telegrafo”, care exprimă adesea părerea ministerului de afaceri străine, a rostit Duminică un discurs radio-difuzat, adresat armatei italiene, în care a precizat țelurile de război ale Italiei: Tunis, Corsica, Gibraltar și Suez.

Toată lumea știe, a declarat Ansaldo,

Două avioane germane obligate să aterizeze în Suedia

Stockholm, 4. (Rador) — Două avioane germane care au sturat Duminică deasupra regiunii de Nord a provinciei Lappand, dincolo de frontiera dintre Norvegia și Suedia, au fost obligate să aterizeze în teritoriul suedez. Grație focului deschis de apărarea antiaeriană și de serviciul apărării neutralității Suediei, un avion german a fost complet distrus. Echipajii au reușit să se salveze în parte, cu ajutorul parașutelor. Doi ofițeri și 7 soldați germani au fost reținuți de autoritățile suedeze.

cum sunt tratați italienii de vreo 50 de ani înecace în Tunisia. La Gibraltar, englezii posedă fortul. Suezul este un loc de trecere extrem de costisitor. Corsica, Tunisul, Gibraltarul și Suezul sunt puncte de control și baze militare îndreptate contra Italiei. Aceste Laze trebuie să dispară.

În rezumat, Italia trebuie cu orice preț să obțină libertatea acțiunilor sale în Mediterana. Acest lucru trebuie, oricât ar costa, să-l câștigăm prin victorii militare. Ar fi ridicol să așteptăm ce recomandările noastre să fie satisfăcute de întâmplare sau de cer.

D. Ansaldo s'a ocupat apoi de pregătirile interne ale Italiei. „Munca creatoare a intrat în ultima sa fază. Mobilizarea este în plină activitate, este vorba nu de o mobilizare grăbită, ci de o muncă executată în toată liniștea. Cuvântul de ordine al Duceului a fost: credință, încredere supunere și luptă. Acest cuvânt este acum executat ca prin farmec. Secretul acestei mobilizări îl știe doar Ducele.

Un popor ca poporul italian, nu poate rămâne în afara conflictului, care în acest moment se desfășoară între marile puteri, conflict care va decide de soarta Europei. Dacă Italia nu va intra în război, se va descalifica ea însăși. Italia trebuie să se ocupe de revendicările sale. Ea trebuie să lupte, căci Italia vrea independența sa pe mări!”

Vaporul „Președintele Roosevelt”

a părăsit portul Galwey îndreptându-se spre Statele Unite

Măsuri speciale luate înainte de plecare

Londra, 4. (Rador) — Vaporul american „Președintele Roosevelt” a părăsit Duminică seara portul Galwey, având pe bord 720 pasageri cetățeni americani. Înainte de a părăsi portul Galwey (Irlanda) spre a se îndrepta spre Statele Unite, vaporul „Președintele Roosevelt” a procedat 24 de ore la facerea pregătirilor de plecare. Culorile Statelor Unite sunt arborate în mod vizibil pe ambele laturi ale transatlanticului. S'au luat cele mai extraordinare măsuri pentru

securitatea vasului și pasagerilor de pe bord. Vaporul a fost cercetat de poliști americani atât la sosire cât și la plecare. Bagajele pasagerilor, în majoritate copii și femei, au fost deasemeni riguros controlate.

Toate aceste măsuri s'au luat în legătură cu pretinsul atentat ce ar urma să se comită contra vaporului „Președintele Roosevelt”, la înapoierea în Statele Unite.

Ce crede presa elvețiană:

Înainte de a ataca Anglia, germanii ar încerca să înfrângă Franța

GENEVA, 4. (Rador) — Ziarele elvețiene își exprimă părerea că e puțin probabil ca aliații să încheie vreo pace de compromis, care în situația actuală ar semăna cu o capitulare.

„Gazetta de Lausanne” anunță, după informații neutre din Berlin, că încercările de

debarcare în Anglia vor mai cere câteva săptămâni de pregătire. În această perioadă de așteptare, comandamentul german va continua ofensiva împotriva Franței, încercând să se apropie de Paris, și să înfrângă Franța înainte de a ataca Anglia.

Novi trupe franceze au sosit în Anglia

Londra, 4. (Rador) — Corespondentul agenției Havas transmite:

Novi contingente de trupe franceze au sosit Luni dimineața în Anglia. Deși obosiți, soldații francezi nu au decăt o singură do-

rință, să continue luptă pentru a recâștiga cât mai curând Franța. Un mare număr de voluntari englezi le-au împărțit alimente și băuturi, precum și mii de cărți postale, prin care să-și anunțe familiile că sunt sănătoși.

Cinema CORSO Măine senzația stagiunii de vară!

Idolul femeilor RAMON NOVARRO reapare pe ecran în ultimul lui film.

O aventură disperată

cu MARIAN MARSH

și noua revelație a studiourilor americane MARGARET TALLICHET și cunoscutul comic VEREBES ERNST.

Azi ultima zi: CADE PORTINA

Sensationala premieră a jurnalului de război: Paramount.

Invățătorii arădani își cinstesc profesorul

Sfințirea crucii ridicate la mormântul profesorului dr. Petru Pipoș

ARAD, 4. — Unul dintre cei mai însemnați profesori ai fostei școli normale confesionale — preparandia — din Arad, a fost, fără îndoială, dr. Petru Pipoș, profesor de pedagogie și psihologie. Din mâinile sale, au ieșit generații întregi de învățători, cari împrăștiati în umilele sate românești de pe întreg întinsul Transilvaniei, au dus cu ei lumina din lumina maestrului, perpetuând dragostea de nem și limbă. Activitatea profesorului dr. Petru Pipoș nu a pierit, iar amintirea lui e vie încă în rândurile tuturor dascălilor, — elevii sai. Aceștia, pentru a doua oară fac un gest de pioasă recunoștință față de maestrul lor. Primul a fost făcut acum câțiva ani când din dalta sculptorului Marcel Olinescu, a ieșit bustul pe care învățătorii

l-au așezat în fața palatului cultural din localitate. Al doilea a fost făcut Duminică, în cimitirul Eternitatea, când a fost sfințită crucea ridicată din contribuțiile umile și mărunte ale învățătorilor din județul și orașul Arad.

Sfințirea crucii a fost precedată de un parastas oficial în Catedrala ortodoxă, de unde un mare număr de învățători și intelectuali arădani s'au îndreptat spre cimitirul Eternitatea, unde crucea a fost sfințită în prezența P. S. Sale Episcopului dr. Andrei Magieru, a d-lui inspector Lazăr Igrășan și a unei delegații a școlii normale, compusă din profesorii și elevi.

După ceremonia dela cimitirul Eternitatea, asistența a luat masa în comun, rostindu-se și câteva cuvântări.

Cronica Lugojului

Adunarea generală a Comitetului școlar județean. În sala mare a prefecturii, a avut loc, adunarea generală a Comitetului școlar județean din Severin. Adunarea a fost prezidată de d. colonel i. r. Panait Boitan, prefectul județului, fiind prezenți, învățători, preoți și țărani, ca delegați ai comitetelor școlare rurale.

D. prefect deschizând ședința, vorbește despre împrejurările de azi și greutățile prin care trecem cu toții. Dă imbold de muncă și încredere în viitor, apreciind munca ce o depun învățătorii.

D. Ștefan Stoicănescu, inspector școlar județean, face o dare de seamă asupra mersului școlii și greutățile întâmpinate. Comitetul școlar județean, a ajuns în imposibilitate de a și îndeplini misiunea de a acorda ajutoare, dat fiind că are de încercat suma de peste 1 milion, reprezentând cote datorate de comitetele școlare rurale.

Mulțumeste d. prefect pentru încrederea arătată față de dascălime și grija ce o poartă școlii, de fiecare dată, cu ocazia inspecțiilor administrative pe care le face în județ.

S'a cetit și aprobat contul de gestiune pe anul expirat și s'a aprobat bugetul pentru anul curent, înglobând suma de Lei 485.169 la cheltuieli obligatorii și un total de Lei 1.422.528.

După ce d. prefect Panait Boitan a mulțumit adunării pentru simpatia manifestată, a închis adunarea generală.

S'a continuat apoi de către d. Ștefan Stoicănescu, inspector școlar, conferința cu organele de control din județ, discutându-se chestiuni curente, în legătură cu controlul. Au fost prezenți d-nii subinspectorii: Nicolae Domășneanu, Nicolae Fișteag și Gheorghiu Ugliș.

O lugubră descoperire. În raza județului Severin, organele jandarmerești, au găsit corpul neînsuflețit al femeii Maria Tamaș, originară din comuna Răchitova-Negoiu, județul Hunedoara, care avea leziuni corporale grave și urme de strangulare. În urma cercetărilor cuvenite, s'a stabilit, că această odioasă crimă a fost comisă de către locuitorul Onesc Crăciun, din aceeași comună și victima, pentru motivul, că în urma relațiilor de dragoste, victima rămăsese însărcinată și îi amenința cu moartea, dacă nu o va lua de soție. Criminalul spre a scăpa de acest bucluc, a condus-o pe șoseaua națională Deva-Lugoj și în apropierea unei păduri a omorât-o, prin lovituri cu un corp tare.

Inchiderea cursurilor de infirmiere auxiliare ale „Crucii-Roșii”. La Lugoj, a avut loc, într'un cadru solemn, examenul de asistențe infirmiere auxiliare voluntare, care au urmat cursurile organizate de filiala locală a societății naționale de „Cruce Roșie”, de sub prezidenția d-nei Erzséba dr. Petrovici și a d. Dumitru Gall, directorul băncii „Albina” din localitate.

Comisia examinătoare a fost compusă din d-nii: medic col. i. r. dr. Flaviu Pop, dr. Gheorghe Iamandi, directorul spitalului de Stat și dr. Vasile Mircu, medic șef al orașului, care a fost și directorul de studii a cursurilor.

La examen s'au prezentat 12 candidate, cari în urma examenului teoretic și practic, dat în mod satisfăcător, au fost declarate absolvente.

La sfârșit, d. Dumitru Gall, președinte, în numele filialei, a mulțumit d. dr. Vasile Mircu, pentru munca depusă și organizarea acestor cursuri și a felicitat absolventele.

La această solemnitate am remarcat prezența d-lor: colonel Grigorie Georgescu, comandantul diviziei cu d. Major Săndulescu, șef de Stat Major, colonel P. Panait Boitan, prefectul județului, dr. Ionel Dobrin, primarul orașului, dr. Aurel E. Peteanu, director de liceu și președintele „Astrei”, precum și comitetul „Crucii Roșii”, cu d-nele: Erzséba dr. Petrovici, Aurora Curușiu și d. Dumitru Gall.

Serbară societății „Principele Mircea”. Societatea pentru ocrotirea sugaciilor din Lugoj, „Principele Mircea”, de sub activă conducere a d-nei Ecaterina Stoicescu, a aranjat în sala teatrului „Traian Grozăvescu” din localitate, o serbară. S'au dat concursul următoarelor școli: școlile de copii mici Nr. 3 și 4, școlile primare de băieți Nr. 1 și 2, școala de aplicație, gimnaziul industrial de fete, gimnaziul teoretic, gimnaziul catolic „Notre Dame” și școala normală de fete.

Fondul adunat, a fost destinat pentru mărirea fondului dispensarului.

„Oastea Domnului” trimite cărți religioase pe zonă. Organizația religioasă ortodoxă creștină „Oastea Domnului” din Lugoj, condusă de d. dr. Vasile Mircu, a luat laudabila inițiativă ca în fiecare Duminică și sărbători, să trimită concentrațiilor pe zonă, diferite cărți religioase. Până în prezent, d. Trandafir Munteanu, unul dintre membrii organizației, a strâns peste 500 volume.

ȘTIRI DIVERSE DIN JUDEȚUL SEVERIN.

— Individul Ion Trapcea din comuna Mehadia, în stare de ebrietate, a aplicat câteva lovituri de topor în cap locuitorului Gruber Iosif din aceeași comună. Năușii după ce fusese rănit de răsunet la cărciumă, s'au luat la ceartă, pe motivul că tatăl învinuitului, avea relații de dragoste, cu amanta victimei.

— Femeia Maria Lălescu, zisă Bojin, din comuna Mehadia, a fost lovită grav de consăteanul Petru Pețilă, pentru că aceasta îi refuza propunerea de dragoste.

— D. Răducanu Găgiulescu, dirigentele oficiului postal din Lugoj, a fost mutat în interes de serviciu, la Inspectoratul P. T. din Craiova. Până la numirea titularului, oficiul este girat de către un d. controlor din Timișoara.

Conferință administrativă la prefectura jud. Hunedoara

Deva, 4. — La prefectura județului Hunedoara a avut loc o conferință administrativă, prezidată de d. col. C. Ben-gliu, prefectul județului, având ca secretar pe d. dr. Amos Gligor, șef de cabinet.

Au participat la această conferință toți pretorii din județ și șefii autorităților locale.

După deschiderea ședinței de către d. prefect, se trece la discutarea obiectelor la ordinea zilei.

Terminarea localurilor de școli primare și a clădirilor de biserică începute în anul 1939. D-se arată că pentru inaugurarea tuturor localurilor de școli primare a fixat ziua de 14 Iunie 1940, termen care sub nici un motiv nu admite să fie depășit. D-se roagă pe d-nii pretori să depună stăruința ca localurile amintite să fie complet terminate până la 14 Iunie 1940. Fondurile necesare continuării acestor lucrări stau la dispoziția comitetelor respective și se vor elibera imediat de serviciul financiar al prefecturii, pe măsura prezentării actelor justificative, asupra avansurilor primite.

Ajutorarea familiilor nevoiașe ale concentrațiilor. Apoi d-se invită pe d-nii pretori să ia măsuri ca să nu se înscrie la ajutorare, decât acele familii, cari se găsesc într'o stare materială nemulțumitoare. Familiile omise din evidențe sau refuzate, vor putea cere înscrierea sau reclama refuzul prin petițiuni sau reclamațiuni motivate în scris, cari vor fi supuse cercetărilor, iar nedreptățile vor fi reabilitate.

Imprumutul pentru înzestrarea armatei. D. prefect face cunoscute d-nilor pretori, că se va expedia fiecărei preturi câte un carnet cu 50 bonuri pentru înzestrarea Armatei” tip popular și invită să ia măsuri, ca în termen de o săptămână, aceste bonuri să fie valorizate prin locuitorii mai înstăriți, și să denuncie contravaloarea carnetului de bonuri primit la percepția dela care au primit bonurile.

Insămânțările de primăvară. D. prefect atrage atențiunea d-lor pretori, asupra ordinului prefecturii, date în legătură cu insămânțările de primăvară și spune că, va face control înopinată în comunele ce va crede de cuviință și în cazul când va constata că legea pentru mobilizarea agricolă nu a fost respectată, va aplica sancțiunile celor vinovați.

Ofensiva culturală. D. prefect aduce la cunoștința d-lor pretori, programul de continuare a ofensivei culturale din județ și invită să depună toată stăruința, ca conferințele ce se vor ține, să contribuie la acțiunea de luminare a populației județului.

Săptămâna Igienei. În legătură cu acest punct, d. prefect aduce la cunoștința d-lor pretori, că „săptămâna igienei” va fi organizată conform stipulațiilor date de prefectura jud. Hunedoara.

Ordinea publică. D. prefect cere ca să se continue măsurile de supraveghere, păstrarea ordinii și disciplinei în sate.

Ne mai fiind alte chestiuni de discutat, d. prefect mulțumeste celor prezenți pentru participare și declară conferința închisă.

Cronica Orăștiei

Adunarea școlilor primare din Orăștie

Școlile primare pentru fete și băieți cu un frumos trecut și tradiție școlară-culturală și națională continuată cu multă trageră de inimă și de actualul corp didactic, și-au ținut adunarea școlară generală la care au participat părinții ai elevilor și alți cetățeni iubitori ai școlii, cari au aprobat toate gestuniunile și rapoartele prezentate.

Adunarea dela școala de fete, de sub conducerea inv.-dir. Ana Căndea, a fost prezidată de d. C-tin Baicu, insp. șc. pens. și f. senator, care e de 20 de ani președintele activ al comitetului școlar și a arătat rolul acestui școl.

În numele participanților a mulțumit

corpului didactic și consiliului pentru munca ce depusă în interesul elevilor, d. adv. dr. Soros Victor, căruia i-a răspuns d. președinte Baicu.

La școala de băieți adunarea a fost prezidată de d. Ioan Lăzăroiu, iar d. dr. Eugen Munteanu pensionar și publicist, a arătat și îndrumat munca corpului didactic și a consiliului școlar, în numele cărora a mulțumit preș. Lăzăroiu și inv.-dir. Cezar Ivașcu.

Adunarea a ales în locul d-lui medic maior dr. Laurențiu, plecat din Orăștie, ca membru al consiliului școlar pe d. Cornel Mihailă, dir. băncii „Ardeleana”.

Pensionarea unui vrednic profesor

Cr. 1 Septembrie a. c., a fost pus în retragere, având anii reglementari de serviciu, pâr. Vas. Necșu, prof. de religie ort. dela liceul „A. Vlaicu”.

Sfinția Sa a muncit în ogorul neamului, bisericii și școlii românești timp de 35 ani, ca paroh la țară, iar în România Mare ca profesor de religie la liceu și un timp și la gimn. de fete, luând parte activă la toate mișcărilor și manifestările național-patriotice, social-culturale și școlare-bisericești, validându-și cunoștințele și voința de a ajuta neamul pe toate tărâmurile vieții noastre naționale, ca preot-profesor, predicator și conferențiar, pentru care activitate

nut, de autoritățile școlare și bisericești, la I. P. S. dr. Nicolae Bălan, l'a învrednicit să poarte brâu roșu. În locul dânsului a fost numit un alt bun fiu al Orăștiei, tânărul diacon-profesor Ioan Limbianu, care pentru activitatea sa, se bucură de multă apreciere.

Activitate străjerească. — În continuarea frumoaselor manifestări străjerești și școlare ale gimnaziului de fete „Despina Doamna”, Centuria I-a, a aranjat Duminică, 2 Iunie a. c., în sala festivă a școlii o reușită șezătoare străjerească cu cântec, recitări, dansuri naționale și piese patriotice, la care au participat mulți cetățeni.

Aduc la cunoștința onor. clientelei că pe lângă eroitoria civilă, am introdus și eroitoria militară.

Dacă doriți să fiți îmbrăcați bine
ȘI DUPĂ ULTIMA MODA, SAU SA VA COMANDAȚI UNIFORME EXECUTATE EXCEPȚIONAL, ADRESAȚI-VA CU ÎNCREDERE LA

Croitor diplomat
GHEORGHE CRISTA
Timișoara I, Strada Mercy No. 7.

Personalitatea noului ministru al Comunicatilor

D. inginer inspector general Ion Macovei, noul ministru al Lucrărilor Publice și al Comunicatilor, este una dintre cele mai proeminente personalități din cadrul corpului tehnic român.

Studiile superioare le-a făcut în țară și la Charlottenburg (Germania), după care, și-a închinat întreaga activitate inginerescă Căilor Ferate Române unde și-a început cariera.

Grație calităților sale, a priceperii și muncii neobosite depusă în serviciul drumului nostru de fer, d-sa a ridicat — pe meritele proprii — întreaga ierarhie a personalului superior de conducere.

A fost inspector conducător a inspecției C. F. R. Galați, apoi, rând pe rând, subdirector al mișcării, director conducător al acelei direcțiuni, subdirector general și de aproape patru ani director general al căilor ferate.

Încasa răspundere care este strâns legată de conducerea acestei instituții, a dovedit capacitatea conducătorului ei, care a știut să facă față intereselor superioare ale țării, ale economiei naționale și ale administrației a cărei conducere o avea.

În plină perioadă de înzestrare și modernizare a traficului, d-sa a știut să facă față tuturor nevoilor care cereau imense sacrificii bunei din partea instituției.

Bună gospodărie și o strictă administrație a creat ambianța prielnică realizării înfăptuite.

Ridicat din mijlocul personalului ceforist, d-sa a înțeles mai bine ca oricine nevoile prestivale, la a cărui satisfacere a contribuit cu toate posibilitățile ce le avea la dispoziție.

Numirea d-lui ing. Ion Macovei în fruntea departamentului Lucrărilor Publice și al Comunicatilor este o dreaptă răsplătire a muncii, priceperii și perseverenței cu care, fostul director general C. F. R. a știut să facă față tuturor marilor probleme și evenimentelor, la a căror rezolvare, d-sa a contribuit cu toată promptitudinea și energia.

Atitudinea Egiptului

Roma, 4 (Rador.) — Ștefan anunță că zarul egiptean, „Mussawar” din Cairo, arată că poziția lui de Egipt, corespunde în toate punctele cu acordul semnat între Anglia și Egipt. Dacă Marea Britanie va intra în război, cu o altă mare putere, Egiptul se va vedea silit să ia aceeași măsură față de aceeași putere, ca și față de Germania, ceace înseamnă ruperea relațiilor diplomatice.

Instalarea d-lui ministru Macovei

București, 4. (SIR.) — Eri după amiază a avut loc la ministerul lucrărilor publice și comunicatilor instalarea a d-lui ing. Ion Macovei, în postul de ministru al comunicatilor. Prezentarea d-sale s'a făcut de către d. Ion Grigurtu, fostul șef al acestui departament, în cuvinte elogioase. Au mai ținut cuvântări d. Gr. Periețeanu, președintele consiliului de administrație și înalții funcționari CFR.

Manifestația organizației F. R. N. Ilfov

Cuvântările dd. Mihail Ghelmegeanu ministrul internelor V. Moldovanu secretar general F. R. N. și I. Gh. Vântu președintele județean

București, 4. (SIR.) — Duminică dimineața a fost pe arena „Venus” din Capitală, o impunătoare manifestație a organizației Frontului Renașterii Naționale din județul Ilfov.

Cu acest prilej s'au sfințit steagurile organizațiilor comunale și de plasa și au depus jurământul membrii statului județean, secretarii de județ, precum și președinții și secretarii organizațiilor comunale și de plasa.

Adunarea a fost prezidată de d. Vic-

tor Moldovanu, secretar general FRN și a fost onorată cu prezența d-lui M. Ghelmegeanu, ministrul internelor. Au participat peste 15 mii membrii a FRN din Ilfov.

D. Victor Moldovanu, după ce deschide întrunirea spune: Am mulțumirea să anunț că organizarea FRN se încheie astăzi prin impunătoarea manifestație a județului Ilfov și că această problemă încetează de a fi de acum înainte preocuparea noastră centrală. Țara între-

gă este încadrată în FRN. „Totul în Front, nimic în afară de Front”, a spus d. prim-ministru Tătărescu la începutul guvernării actuale. A fost cuvântul de ordine. O poruncă. Am ascultat-o și am dus-o la îndeplinire, a accentuat d. Moldovanu. Au mai luat cuvântul d-nii Emil Slatinescu, Strati, săteanul Nicolae Alexandru. D. I. Gh. Vântu, președintele FRN al județului Ilfov a spus: „Ziua de astăzi este zi de mare sărbătoare pentru noi. Astăzi cadrele FRN din județul Ilfov au jurat în fața lui Dumnezeu și a conducătorilor noștri, credință: M. S. Regelui, dragoste și jertfă Patriei, ascultare și supunere F. R. N.

D. M. Ghelmegeanu, președintele F. R. N. al ținutului București a încheiat seria cuvântărilor, semnând că starea de spirit de azi a populației noastre e preocupată numai de destinul național, pentru servirea căruia toți românii s'au strâns laolaltă, într'o solidaritate nedruncinată. În creierea acestei stări de spirit, noul regim își are o parte importantă de merit, cu concursul tuturor celor de înțeleg marile comandante ale ceasului de față: pacificarea internă și independența țării, înăuntrul granițelor statornice prin actele de voință națională ale unirii tuturor provinciilor cu patria mamă.

După trimiterea telegramii omagiale Majestății Sale Regelui, au fost expediate telegrame d-lor Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri și Alex. Vaida Voevod, președintele FRN.

D. Paul Reynaud a vorbit la radio Paris pentru Statelor Unite

Paris, 4 (Rador.) — D. Paul Reynaud a ținut la radio o cuvântare, desătinată Statelor Unite. Președintele consiliului a mulțumit poporului american pentru ajutorul pe care Crucea Roșie americană îl dă victimelor de război. Acest ajutor, a adăugat d. Reynaud, constituie o nouă legătură care adâncește și mai mult amicitia franco-americană.

După aceea a luat cuvântul d. Bullitt, ambasadorul St. Unite la Paris, care a declarat că în clipa în care tot ce este venerat de francezi și americani este amenințat cu distrugerea, poporul american resimte ca și cum ar fi ale sale suferințele fraților săi din Europa.

Comitatul Sussex bombardat

Londra, 4. (Rador.) — Luni dimineața au fost aruncate în comitatul Sussex mai multe bombe. Se crede că e vorba de un avion german. Avioanele britanice au decolat spre a urmări avionul inamic. După primele informații nu sunt decât pagube neînsemnate.

AVIZ
Anunțăm Onor. public, că cu ziua de azi am deschis în **circ. IV. Piața Gen. Drăgălina 11** (vis-a-vis de Școala prim.)
o nouă casă de **TEXTILE SI MODE**
Avem cele mai bune mărfuri. Serviciu prompt.
Ioan Baumwinkler și Matei Walter



OMUL CU MASCA DE FIER
cu **JOAN BENNETT**
LOUIS HAYWARD
la **Capitol**
Pasionantul „CELEBRUL ROMAN” al lui **ALEXANDRE DUMAS**

Azi **Marți**
CAPITOL
Deschiderea grădinei cu marele film istorie
OMUL CU MASCA DE FIER
Pasionatul și celebrul roman al lui Alex. Dumas, cu: **LOUIS HAYWARD — IOAN BENNETT**
Inceputul repr. la orele 6 și 9.15 fix.
Duminică: 11 a. m. 4, 6, 9.15 fix.

Azi **Marți**
APOLLO
Secretul celor 13 mascați
Cea mai fantastică ocazică, în 2 serii. Aventuri și peripeții, lupte disperate cu triburi sălbatice de piei roșii... ou:
NOACH BERRY SR. — JOHNNY MACK BROWN.
Seria II.

Marele Stat Major n'a contramandat recentele concentrări

Comunicat No. 32

Marele Stat Major al Armatei aduce la cunoștință următoarele:
Persoane răuvoitoare au încercat, la un moment dat, să lanseze svonul că ultimul comunicat al Marelui Stat Major (No. 30 din 22 Mai 1940) a fost contramandat.

Cei interesați nu s'au dezorientat și au cerut imediat lămuriri dela garnizoane; câteva persoane au căzut însă în vîna de a fi colportat acest svon, ceea ce a atras neplăcuta situațiune de a suferi consecințele severe ale legii privitoare la alarmism.

Pentru a evita pe viitor, pentru orice om de bună credință, de a cădea victimă unor răuvoitori, Marele Stat Major face cunoscut tuturor că, asupra pozițiilor date nu se revine dela o zi la alta, iar atunci când va fi vreodată cazul unor reveniri, anunțarea lor se va face prin aceleași mijloace prin care s'au anunțat și măsurile ce trebuiau executate, iar autoritățile militare din sațe și orașe vor fi în măsură întotdeauna și din primul moment, să dea tuturor lămuririle necesare.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOȘIȚI MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

Predea lecții limbii străine, metodă practică, succes garantat, conversație. Adresați-vă: Strada Oltul, No. 41. Etaj I. Apartamentul 4, zilnic între orele 13—15.

De închiriat două camere cu bucatărie, complet renovate, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informațiuni telefon 29-03.

Caut parteneri și parteneri pentru cura LINDEWIESE (Schrottkur), pentru a o executa în vre-o localitate în Banat. Fuchs, Timișoara IV., Str. Brătianu 14. Telefon: 44-07.

Mare asortiment de plăci Columbia His Master Voice, Odeon cântări de Lujă Ioviță cu renumitul său taraf țărănesc, acc, biciclete găsiți la „GRAMOFONUL” Atelier special pentru reparațiuni. Timișoara, IV., Str. I. Brătianu 31.

Vila familiară cu etaj, 4 camere și dependințe, în Blascovici V, Str. Gemi 26, se închiriază dela 1 August 1940. Informațiuni: avocat Menea, Str. Eminescu 3, telefon 30-16.

Se caută pentru imediată cumpărare:

- 1 Planimetru cu disc —
 - 1 Coordonotograf mare —
 - 1 Coordonotograf mic —
- Adresa la ziar.

Articole de coaprazărie și străjerie, uniforme F. R. N., drapele și embleme „Muncă și Voe Bună” găsiți la firma



SUCC. SALINACKI & COMP.

Timișoara I, Str. Vasile Alexandri 9.

Vizitap Restaurantul Central vis-a-vis de Foșta Centrală. unde se servește bine și eftin. Local familiar.

ANTICAR

Timișoara I, Strada Alba Iulia 5.

„Arta”

Obiecte prețioase, bijuterii, mobile antice, cărți și timbre
CUMPARĂM ȘI VINDEM.

Pentru scurt timp astrografoaga LORENCE, vă spune numele, trecut, prezentul și viitorul. Veniți la convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 37.

De vânzare vila prof. Stînghe, compusa din 5 camere, dependințe, curte, grădină cu pomi, etc. Splaiul Tudor Vladimirescu 5. (In dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: căp. dr. C. Popescu, I, Str. Mercy 9 Telefon 29-06.

Comisionarii ORIENT-BOY

vă servesc rapid, conștiincios și garantat. Telefon 17-99.

Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1. Provincialii se pot adresa acestui birou cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

Ondulațiuni permanente fără apă și curent electricitate. „Record permanent” garantat: 8 luni, la COAFGRUL VAROR” Timișoara IV, Bul. Berthelot No. 5. Pîne recordul în ondulațiuni permanente; părul rămâne absolut natural.

CUMPARAȚI EFTIN ȘI SUN:

Găsiți cele mai bune și eftine pardisuri și costume pentru dame și domni, trenchcoturi și mantale de pișate, gata sau la comandă, în noua prăvălia germană

HANS HUHNS

Timișoara-Iosevin, Piața Dragăului 10, lângă „Dermata”.

Sufragerii, dormitoare, otomane, diferite obiecte de ocaziune, deasemeni și un pian, cumpărați foarte eftin la

VAD. BLIDARIU

Timișoara IV., Piața Küttl No. 2.



Sport Foto Optic

Izvorul cel mai eftin de cumpărare și reparațiuni al articolelor de sport.

A. M. Mülley

Timișoara I, Str. Solderer 11
Sucursala: Bul. Berthelot 10, Circ. IV.



SPORT

Frumoasa comportare a echipelor bănățene U. D. R. și Camt au învins, iar Ripensia a cedat la limită campionilor

Venus—Ripensia 2:1 (2:1)

București. Ambianța tradițională în care se desfășoară de obicei întâlnirea acestor echipe a făcut ce partida dintre Venus și Ripensia constituie un adevărat regal sportiv.

De data aceasta a învins Venus și în aceasta s'a instalat definitiv și autoritar în fruntea clasamentului.

Partida a fost la înălțimea așteptărilor, iar cei peste 10.000 spectatori au putut asista la un match de zile mari.

Timișorenii au avut ghinionul că ploaia a început să cadă, în repriza a doua, tocmai atunci când au început iureșul pentru egalare.

Scorul a fost deschis în m. 4 prin Dobay. Egalarea este realizată de Bodola, iar golul victorios se leagă de numele lui Iordache care transformă capul o lovitură de colț în m. 45.

În repriza a doua Ripensia are multe șanse dar acțiunile sunt împiedecate de ploaie torențială.

Venus: David — Sfera, Negrescu, Demetrovici, Juhász, Lupăș — Orza, Ploșteanu, Iordache, Bodola, Ene.

Ripensia: Pavlovici — Oprean, Barbu — Simatoc, Kotormányi, Gal, — Haas, Beke, Marcu, Mioc, Dobay.

C.A.M.T.—Rapid 4:1 (2:0)

Timișoara. Atleții muncitori au produs un joc de calitate bună, datorită în primul rând faptului că au schimbat osia echipei, introducând în formație pe Thierjung ca centru și Petschovszky în centruhalf.

Rapid, care nu s'a așteptat probabil a produs o desiluzie neavând decât câteva perioade scurte de licărire. A fost un spectacol trist să vezi o serie de durități inuștile și repetate parlamentări cu arbitrul, refugii de ultima instanță ale feroviarilor.

În repriza primă gazdele, după ce ratează mai multe situații bune, deschid scorul în m. 18 prin Thierjung.

În m. 40 Gerber transformă o lovitură de pedeapsă (2:0).

După pauza Barátky reduce handicapul cu o bombă dela 16 metri (2:1), totuși restul ofensivei feroviare este zadarnică.

În m. 28 Bindea asigură destinul partidei în favoarea gazdelor. În ultimele momente ale partidei Lindea marchează un goal, arbitrul însă îl anulează și decizia de lovitură liberă cam la 16 m., care este transformată de Reuter (4:1).

CAMT: Eichler — Galgóczy, Gerber — Iliș, Petschovszky, János — Bădoiu, Hoffmann, Thierjung, Reuter, Ploștăș.

Rapid: Negru — Marton, Lengheș — Vintă, Boldiș, Costea — Bogdan, Moldovan, Auer, Barátky, Căpușan.

U. D. R.—Victoria 5:2 (2:1)

Dejla. Ambele echipe au jucat cu verve totuși în câmp partida a fost spectaculoasă și a satisfăcut asistența. Golurile au fost marcate în ordine: D. Pop IV, Micu, Pop, Negru, Hegeș și Zsizsik.

UDR: Feilinger — Fodor, Stoianov — Negru, Pop, Lakatos — Micu, Szántai, Csipai, Zsizsik, Dura.

Victoria: Bosniac — Hans, Nistor — Pál, Szántai, Căpușan — Pop IV, Hegeș, Felecan II, Pop V, Mureșan.

Sportul Studentesc—AMEFA 1:1 (1:0)

Arad. Matchul nu a avut decât o repriză, prima, în care jocul a fost aprig și viu. După pauză alura scade vertiginos și partida devine anostă. Au marcat: Mihailescu și Ludwig. Sportul Studentesc: — Ghenea —

Mitan, Bădulescu — Tache, Drăgău, Constantinescu — Marinescu, Mihailescu, Miulescu, Ștefanescu, Gh. Popescu.

AMEFA: Gerold — Slivaț, Kovács — Szurdi, Szabó, Szaniszló — Igna, Ludwig, Reinhardt, Bătrân.

Carpați—Juventus 4:3 (3:2)

București. Partida a produs victoria meritată a oaspeților, mai omogeni și mai... norocoși.

Au marcat în ordine: Lucaciu, Bradăbura, Gallis, Naciu, Szöke, Gallis Sinko din 11 m.

Gloria—Unirea Tricolor 1:0 (0:0)

Galați. Match dur în care gazdele au jucat disperat și au câștigat pe merit prin golul marcat de Deményi.

CAMPIONATUL LIGA DE VEST
Timișoara. Banatul—Metallospor Calan 3:2 (1:1).

Arad. Crișana CFR—Metallospor Ferdinand 3:0 (1:0).

STREINATATE

Ungaria. Ferencváros—Taxi 7:1 (1:1). Hungaria—Gama 2:1 (1:1). Ujpest—Kispest. 0:0. Boockay—Haladás 5:0 (1:1). Szeged—Kassa 3:2 (1:0).

CLASAMENTUL

Venus	21	14	3	4	59	17
Rapid	21	10	7	4	60	30
UDR	21	8	9	4	40	34
Sport. Stud.	21	7	11	3	40	30
CAMT	21	9	4	8	35	47
Ripensia	21	8	5	8	34	35
Carpați	21	8	4	9	36	39
AMEFA	21	9	1	11	34	39
U. Tricolor	21	7	5	9	28	37
Gloria	21	8	1	12	25	54
Juventus	21	6	11	35	44	37
Victoria	21	4	4	13	18	37

INFORMAȚIUNI

Calendar

MARTI, 4 Iunie:

Ortodox: Sf. Părinte Mitrofan Arhiepiscopul Constantinopolului († 330).
Catolic: Sfântul Francisc.

Farmaciile de serviciu: Circ. I: Kun, Str. Alba Iulia 4. — Circ. II: R. Jahner, Strada Ștefan cel Mare 3. — Circ. III: Maria, Bul. Carol 4. — Circ. IV: Diana, Str. Brătianu 29.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol: „Omul cu masca de fier”, cu Joan Bennett și Louis Hayward.

Scala: „Balalaica”, cu Eddy Nelson.

Corso: „Cade cortina”, cu Hilde Slezak.

Apollo: „Secretul celor 13 măști” serial.

— **Zina de 8 Iunie sărbătoare legală.** Cu toate că, din dorința M. S. Regelui, a Serviciului de Restaurare nu se va serba anul acesta cu același fast ca în anii trecuți, 8 Iunie fiind sărbătoare legală se va observa repausul cuvenit.

— **Și-a bătut fratele cu ciocanul.** Șoferul Emeric Joo, din str. Tarac No. 6, ieri pe când conducea automobilul No. 2061 Tmș., pe Str. 3 August, a răsturnat, din neatenția, aparatele de lucru ale Tramvaelor comunale. După această ispravă, s'a dus acasă și s'a luat la căruță cu fratele său, și-a lovit fratele cu un ciocan în cap, cauzându-i leziuni grave. Cel lovit a fost internat la Sanatoriul Bega.

— **Prins în flagrant delict de furt.** Individul Constantin Chilom, din comuna Vânători, județul Mehedinți, a fost prins de poliție, fiind prins pe când voia să fure diferite mărfuri dela vopelăria d-lui Iosif Müller din str. Mircea cel Bătrân No. 12. Deosemeni a fost prins asupra faptului, femeia Ana Gheorghită, din colonia I. G. Duca, str. IV, No. 144, care voia să fure o importantă cantitate de carne dela măcelăria Barbara Vandling, din Bulev. Mihai Viteazul No. 28. Amândoua li s'au dresat cuvenitele acte de trimitere în judecată.

— **A provocat scandal public.** Individul Ioan Julan, de profesie croitor, domiciliat în Piața Oituz No. 5, după ce s'a îmbătat în restaurantul „Traian”, a provocat un enorm scandal public nebind nici să-și plătească consumața. A fost ridicat și dus la poliție, unde i s'au dresat cuvenitele acte de trimitere în judecată.

— **Serbarea Gărzilor Naționale la Teatrul Comunal.** Duminică după masă Gărzile Naționale F. R. N. au organizat Teatrul Comunal o frumoasă serbare la care a asistat un numeros public. După cuvântarea ocazională ținută de I. Gh. Morariu, serbarea s'a derulat cu mare succes, conform programului pe care l-am publicat și noi. Din asistență am notat prezența E. S. d-lui dr. Al. Garta, rezident regal, a d-lor dr. G. Cupe, secretar general al Ținutului, dr. Porțolan Băran, primar fost ministru, col. Nic. Madanovici, comandantul G. N. din Ținut, căp. Ursul, com. G. N. al județului Timiș-Torontal, dr. Anton Bogdan, președinte F. R. N. al municipiului Timișoara, d. prof. Gh. Andrașiu, secretar F. R. N. și alte personalități.

— **Urmările beției.** Căruțarul Matei Colnar, de 53 ani, din Bulev. Cetății No. 7, pe când trecea cu trăsura încărcată cu lemne prin fața oării Fabric, fiind în completă stare de ebrietate, a căzut în căruță cauzându-și mai multe leziuni. A fost internat la Sanatoriul Bega.

— **Furt de bicicletă.** D. Hugo Miutzki, din Bulev. Regina Maria No. 10, a reclamat poliției că autori necunoscuți i-au furat bicicleta cu No. 21.895 Tmș., pe care o lăsase în fața casei. Cazul se cercetează.

— **Adunarea Generală a VI-a, a Fabricii Textile Timișorene S. A. din Timișoara, Str. Dimitrie Sturdza No. 39, ținută la 26 Mai 1940, ora 11, cu următoarea ordine de zi:** 1. Deschiderea adunării generale, numirea unui secretar și a doi scrutători; 2. Raportul consiliului de administrație; 3. Raportul comitetului de cenzori; 4. Prezentarea și aprobarea contului bilanț și a contului veniturilor și cheltuielilor încheiate cu 31 III. 1940, precum și luare de hotărâre asupra întrebunțării venitului net; 5. Luare de hotărâre despre descărcarea; 6. Fixarea retribuției cuvenite pentru exercițiul în curs al Administratorilor și Cenzorilor; 7. Alegerea membrilor Consiliului de Administrație și al Comitetului de Cenzori pe timp de un an; 8. Propuneri și diferite. — **Contul Bilanț. Active.** Cassa în numerar 141.158.— Lei, Imobil Lei 1.653.435.—, Mașini și Instalațiuni Lei 3.742.947.—, Mărfuri și materii prime Lei 2.890.565.—, Debitori Lei 2.302.773.—, Efecte de Stat Lei 77.600.—, Total Lei 10.808.478. **Pasive:** Capital societar Lei 5.000.000.—, Fond de Rezervă Lei 86.960.—, Fond de rezervă pentru amortizarea imobilului Lei 261.661.—, Fond de Rezervă pentru amortizarea mașinelor Lei 1.943.792.—, Fond de Rezervă pentru creanțe dubioase Lei 654.526.—, Accepte Lei 184.589, Creditori Lei 2.152.082.—, Poziții tranzitorii Lei 205.000.—, Profit reportat din anul 1938 Lei 107.632.—, Profit net din anul 1939/40 Lei 212.236.—, Total Lei 10.808.478.—. **Salarii de Profit și Plădere. Debit:** Salarii Lei 762.200.—, Cheltuieli generale Lei 616.766.—, Speșe de Uzină Lei 257.652.—, Intreținerea mașinelor Lei 112.132.—, Iluminat și curent electric, forța motrică I. E. T. Lei 193.892.—, Impozit și taxe Lei 173.040, Taxa Casei Cercuale (Partea Intreprinderii) Lei 165.964, Dobânzi Lei 43.753, Amortizări conf. I. C. D. art. 31, 15% după mașini și instalațiuni Lei 490.006, 3% după imobil Lei 49.603.—, Profit reportat din anul 1938 Lei 107.632.—, Profit net din anul 1939/40 Lei 212.236.—, Total Lei 3.184.876. **Credit:** Câștig brut după mărfuri Lei 3.077.244.—, Profit reportat din anul 1938 Lei 107.632.—, Timișoara, 31 Martie 1940, Consiliul de Administrație ss: Schmidt Iosif, ss: Knopf Antoniu, ss: Dr. Corcan Ion, ss: Ardelean Constantin. Cenzori: ss: Schmidt Nicolae sen., ss: Volk Enric, ss: Nicolae Schmidt iun.

Banchet în onoarea d-lui prof. ing. arh. Corneliu Liuba

Timișoara, 4. — Corpul profesoral al Liceului Industrial din Timișoara a organizat duminică seara un banchet de adio în onoarea d-lui prof. ing. arh. Corneliu Liuba, care e pensionat cu sfârșitul anului școlar. D. ing. Vasile Bardan, directorul Liceului Industrial, fiind concentrat, corpul profesoral a asistat la banchet sub conducerea d-lui ing. Ștefan Ardeleanu, subdirector. Afastat de ș-sa au asistat următorii d-ni: prof. Const. Nedelcu, comandantul Ținutului Străjeresc, prof. ing. arh. Victor Vlad, ing. Gheorghiu, ing. Șteblea, prof. Mărcuș, prof. Coman, prof. Pincu, dr. Grozescu, ing. Verey, prof. Belinsăci, prof. Sasu, prof. Velceanu, pr. ing. arh. Hubert, prof. Keller, dr. Emil Grădinaru, prof. Botiș, prof. Ferraru, prof. Dumitrescu, prof. Secleanu și alții. D. subdirector prof. Șt. Ardeleanu, d. ing. Victor Vlad, d. prof. Nedelcu și d. dr. Grozescu au ținut cuvântări arătând meritele sărbătoritului care părăsește învățământul rămânând însă și mai departe activ ca arhitect și pictor. Un frumos cadou, un stilou de aur a fost oferit din partea corpului profesoral d-lui prof. ing. arh. Corneliu Liuba, care a mulțumit cu emoție tuturor.

Indrăzneala spargere din Piața Badea Cârțan

Timișoara, 4. — În noaptea de Duminică spre Luni, la magazinul de coloniale Ignat Kohn și fiul, din Piața Badea Cârțan, s'a săvârșit o indrăzneală spargere.

Autori, rămași necunoscuți, după ce au pătruns în curtea imobilului în care se află magazinul de coloniale, s'au urcat în podul casei, apoi au spart tavanul și s'au lăsat în prăvălie, având asupra lor cele mai moderne instrumente pentru a săvârși o spargere în stil mare.

Odată ajunși în magaz. hoții au cointat caselle de bani — două la număr —

pe cari, cu un aparat „autogen”, le-au spart, găsind în ele, bani și timbre în valoare de 100.000 lei. Dacă n'au găsit mai mult, e pentru că în mod obișnuit nu se lasă sume mai mari în caselle din magazin.

După comiterea spargerei, luând atât banii cât și timbrele, hoții s'au făcut nevăzuți.

Se crede că această ispravă este opera unor veniți spărgători bucureșteni, cari au venit să dea o șerie de lovituri în orașul nostru.

Poliția face cercetări.

Mortalitatea țării continuă să rămână scăzută

Timișoara, 4. — Institutul Central de Statistică de sub conducerea d-lui dr. Stabin Manuile publică în ultimul număr al Buletinului Demografic al României datele asupra mișcării populației în luna Noemvrie 1939.

Ca în fiecare an, luna Noemvrie se caracterizează și în 1939 printr-o natalitate considerabil mai scăzută decât lunile de vară. În acest punct de vedere Noemvrie 1939 este chiar puțin sub media lunii corespunzătoare din anul 1939.

Dimpotrivă luna considerată nu urmează legea generală a mortalității: aceasta nu sporește față de luna precedentă, ci rămâne aceeași. Rezultatul este un excedent destul de mare pentru luna Noemvrie — lună în general cu bilanț demografic puțin favorabil.

Subliniem încă numărul mic al căsătoriilor din luna considerată.

Iată cifrele principale, pe Noemvrie 1939, în paranteză datele lunii Noemvrie 1938):

Nașteri: 41.056 (44.095) — adică 25.1 (27.2) nașteri pe an la mia de locuitori.

Decese: 27.623 (30.104) — adică 16.9 (18.5).

Excedentul natural: 13.433 (13.991) — adică 8.2 (8.7) la mie.

Căsătorii: 31.836 (58.926) — adică 19.4 (36.3)!

Mortalitatea infantilă este în scădere, ajungând la o cifră relativ multumitoare. Iată statistică:

Decese sub un an: 6.722 (8.040) adică 16.4 (18.2) decese sub un an la 100 de nașteri.

MIȘCAREA POPULAȚIEI PE NEAMURI

Ca totdeauna, și în luna Noemvrie 1939 bilanțul nașterilor și deceselor pe neamuri arată progresiunea elementului românesc, cu mai mare vitalitate decât celelalte neamuri conlocuitoare.

Avem astfel din 100 născuți 78.9 etnic români, pe când din cei decedați numai 76.7 la sută sunt români.

Iată situația celorlalte neamuri principale:

Din 100 născuți (decedați) au fost unguri 6.2 (5.6), germani 3.4 (3.4), evrei 1.5 (2.8), ruși, rutenieni, ucrainieni 5 (5.6), alții 5 (6). Afară de Germani, toate celelalte neamuri minoritare arată deci deficite.

CE NE SPUNE TABELA GRUPELOR DE VÂRSTĂ

Cei 27.623 decedați din luna Noem-

vrie 1939 sunt clasificați în grupe de vârstă într-o tabelă specială. Examinand mai de aproape această vedem că, în comparație cu Noemvrie 1938 când moartea a secerat în special copiii, în luna considerată acum au decedat mai mult cei din vârstele mijlocii și cei bătrâni. Grupele dela 0 la 24 ani însumeză astfel în Noemvrie 1939 numai 46.5 la sută decese față de 52.8 la sută în 1938.

ȚINUTUL TIMIȘ

Comparând cifrele statistice ale Ținutului Timiș cu ale țării întregi, avem următoarea situație (în paranteză țara întreagă):

Natalitatea 17.4 (25.1); **mortalitatea** 17.1 (16.9); **excedent natural** 0.3 (8.2); **mortalitatea infantilă** 12.2 (16.4). Această din cifră, care e mai mică numai în Ținutul Mureș (10.8), arată că măsurile luate în vederea reducerii mortalității infantile excesive au dat rezultate bune la noi.

Dintre județele bănățene singur Timiș-Torontal dă un ușor excedent al nașterilor asupra deceselor, Carașul și Severinul sunt deficitare.

Acestea sunt cele mai semnificative și mai interesante cifre pe care le-am extras din Buletinul Demografic al României pe seama cititorilor noștri.

(n. 4)

Botezul unui elev mahomedan

Timișoara, 4. — Intr'un cadru impresionant s'au făcut duminică 2 Iunie, botezul elevului mahomedan, Sali Ramis, din cl. VI. a Liceului Comercial.

Elevul de altfel a urmat religia ortodoxă din clasele primare, așa că a fost pregătit pentru a primi sf. botez, la care s'a prezentat cu toată convingerea.

Actul solemn l-au săvârșit preoții Traian Golumba și Victor Vlăduceanu, în capela liceului, prezenți fiind elevii școlii.

După oficierea tainei, p. prof. Vlăduceanu evidențiază importanța momentului, remarcând sublimitatea ortodoxiei.

De încheiere d. director al liceului, prof. Ștefan German, nașul noului botezat, Mircea Ramis, laudă gestul elevului dăruindu-i cu această ocazie, Biblia mare, ediția Sf. Sinod, „pentru a-i servi în calea vieții drept indicator sincer și izvor nesecat de mângâiere sufletească”.

S'A DESCHIS

NIPPON GRĂDINA DE VARĂ ȘI GRĂDINA-BAR

(fostă grădina Lloyd)

complect renovată, modernizată sub conducere nouă.

Program metropolitan. Excețentă orche stră Pall Schönberger & Furmann. Specialități culinare. Vinuri alese. **PREȚURI CONVENABILE.**

ULTIMA ORA

Comunicat francez

Paris, 4 (Rador). — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 3 Iunie anunță:

Nici un eveniment nou în cursul nopții.

Comunicat englez

Londra, 4. (Rador) — Ministerul aerului publică următorul comunicat:

Aviația britanică a continuat în ziua de Duminică operațiunile sale pentru a sprijini luptele date de ariergarda aliată în Flandra, bombardând căile de comunicații inamice, șoselele, podurile și depozitele de muniții germane.

În cursul nopții de Duminică spre Luni, formațiuni de avioane grele de bombardament au atacat obiective militare din Germania, bombardând garile de triaj Osnabrück și Hamm.

O coloană motorizată a fost nimicită la Rheine, unde un pod a fost avariat.

Toate aceste operațiuni au fost efectuate fără nici o pierdere pentru aviația britanică. Pe de altă parte, trei avioane de tipul Hudson au atacat 40 aparate inamice, doborând trei din ele și avariind alte două. Cele trei avioane britanice au scăpat neatinse.

Deasemenea, avioane de tipul Hudson au atacat cu succes localitatea Bergen.

Mai multe rezervoare de petrol au fost incendiate și mai multe vase de aprovizionare au fost atacate cu bombe și focuri de mitraliere. Avioanele britanice pentru apărarea coastei au doborât un avion german tipul Heinkel. Două avioane engleze nu s'au înapoiat la bazele lor. Avioanele de vânătoare britanice au atacat mai multe avioane de bombardament inamice la Ostenda.

La Narvik, în colaborare cu avioanele devânătoare franceze, am distrus trei avioane de bombardament inamice aflate pe pământ.

În ziua de 30 Mai, 9 avioane germane au fost distruse și alte două avariate. — Aviația noastră continuă patrulările de vânătoare, deasupra regiunii Dunkerque. Este sigur că 35 avioane inamice au fost doborâte în cursul operațiunilor de Duminică. Alte 6 aparate au fost probabil doborâte și ele. Lipsesc opt avioane de vânătoare britanice.

Comunicat german

Berlin, 4 (Rador) — Cartierul general al Führerului. Comandamentul suprem al armatei comunică Luni:

Atacul german dat împotriva orașului Dunkerque pe la Vest, pe la Sud și pe la Est progresează încet. Terenul ridicul care este inundat și străbătut de numeroase canale îngreuiază operațiile.

Cu toate acestea, am reușit, în colaborare cu aviația, să pătrundem în orașul Bergues, puternic fortificat.

Intregul teritoriu din jurul orașului Dunkerque, care se află încă în mâinile inamicului, este bombardat în mod continuu de artileria noastră grea. Formațiunile de avioane de vânătoare și alte avioane sburând în picaj au continuat în ziua de 2 Mai, atacurile împotriva portului Dunkerque. În cursul acestor operațiuni, două distrugătoare, un vas de pază și un vas de comerț de 5000 tone au fost scufundate. Pe de altă parte, un vas de război, două distrugătoare și zece vase de comerț au fost avariate de bombe.

Atacurile aviației noastre care înaintază din două părți au atins Forbach. Inamicul s'a retras lăsând în mâinile noastre prizonieri și material.

După statistici provizorii, numărul prizonierilor francezi și englezi luați în cursul marelui bătălie de distrugere din Flandra și Artois se ridică la 300.000 de oameni. În regiunea muntoasă din jurul Narvikului, vânători de munte germani și echipagiile debarcate de pe vasele de război germane continuă să dea lupte violente împotriva unui inamic cu mult superior numeric.

În Norvegia de Nord, postul de emisie dela Vadsoe a fost distrus de bombe. Un cargobot inamic a fost scufundat la esirea de răsărit a fiordului Ofoten. În noaptea de Duminică spre Luni, inamicul a continuat atacurile sale contra unor obiective nemilitare din Germania de Vest și Sud-Est, fără a provoca pagube importante. În ziua de 2 Mai, aviația inamică a pierdut 59 avioane, dintre care 27 doborâte în lupte aeriene, 10 de apărarea antiaeriană, iar restul distruse pe pământ.

Lipsesc 15 avioane germane.

Revendicarea Gibraltarului

O relatare a Agenției Havas în legătură cu recente manifestații ale tineretului spaniol

O ambulanță oferită de un avocat american pentru trupele aliate

Paris, 4. (Rador.) — Un avocat cunoscut al curții supreme a Statelor Unite a trimis o telegramă mareșalului Petain, în care îi face cunoscut că oferă o ambulanță, în numele comitetului franco-american din America pentru unități de pe front.

Ofițeri italieni și spanioli vizitează frontul german

Berlin, 11 (Rador). — Stefani: Se anunță că un grup de ofițeri italieni, invitați de comandantul suprem al armatei germane, a sosit la Berlin pentru a pleca să viziteze frontul occidental. Numeroși ofițeri spanioli au sosit desemeni la Berlin, pentru a face o vizită pe acelaș front.

Criză de guvern ungară? Incordare în sânul grupului parlamentar

Budapesta, 4 (Rador) — CORESPONDENTUL AGENȚIEI D. N. B. ANUNȚĂ CĂ ÎN CURSUL ULTIMELOR ZILE, ÎNCORDAREA A SPORIT ÎN SÂNUL GRUPULUI PARLAMENTAR GUVERNAMENTAL, CARE NUMĂ

RA MAI BINE DE 200 MEMBRI. SE VORBESTE DESPRE O CRIZĂ ÎN PARTIDULUI GUVERNAMENTAL CARE AR PUTEA DUCE LA O CRIZĂ DE GUVERN.

Motonava „Balcio” în drum spre țară

ROMA, 4 (Rador). — Duminică de dimineață, la ora 11, a plecat spre România motonava „Balcio”.

Această motonavă este ultimul din

cele patru vapoare construite în șantierele italiene. Motonava are un deplasament de 5600 tone.

Situația văzută de Havas

Paris, 4. (Rador) — Agenția Havas prezintă situația militară astfel: În timp ce pe ziua de Duminică nu s'a înregistrat nici un eveniment important pe frontul terestru activitatea aeriană a fost foarte mare, chiar la Dunkerque, unde germanii se înverșunează să stingherească prin atacuri aeriene imbarcarea trupelor, care continuă totuși într'un ritm accelerat.

La Dunkerque, avioanele germane s'au izbit de paza aeriană franco-britanică și au suferit mari pierderi. Pe de altă parte, pe zonele de contact și deasupra întregii Franței, raidurile de recunoaștere și de bombardament au fost deosebit de active.

În timp ce pe Somme domnește un calm complet, pe Aisne liniile au fost mai active, în deosebi în regiunea Ret-

hel, unde s'au înregistrat mai multe atacuri de artilerie. Aceeași activitate desfășurată între Aisne și Chiers. Două atacuri germane, prin surprindere, în regiunea de Est de Mosella, au fost evitate cu ușurință.

În acelaș sector au avut loc deasemenea trageri reciproce de artilerie.

Suveranul și Marele Voevod Mihail la alergările pentru derby român dela Băneasa

BUCUREȘTI, 4 (Sir). — M. S. Ștefan și Marele Voevod Mihail de Alba Iulia au asistat ieri la hipodromul Băneasa, la alergările pentru derby-ul român.

Poporul turc este pregătit

Ankara, 4 (Rador). — Ștefan: Refik Saydam, președintele consiliului de miniștri al Turciei, vorbind la post de radio Ankara a declarat că poporul turc este pregătit la orice pentru a apăra țara, în cazul unui atac străin.

Frontul diplomatic englez

Londra, 4. (Rador). — Redactorul diplomatic al agenției Reuters crede a ști că ambasadorul Marelui Regat al Britaniei la Roma, sir Peter Lorraine, a avut la sfârșitul săptămânii o întrevedere cu contele Ciano. Nici o informație nu a sosit încă la Londra privind rezultatul acestei întrevederi. Capitala Marelui Regat al Britaniei se afirmă că relațiile anglo-italiene sunt neschimbate în esență.

În ceea ce privește Spania, sunt motivați să creadă că guvernul spaniol dorește să păzească o neutralitate desăvârșită. Cercurile tancice nu acordă mare însemnătate ultimelor manifestații studențești. În ceea ce privește relațiile anglo-ruse, sir Stafford Cripps se mai află la Atena, dar se crede că el va fi în curând în măsură să conștientizeze la Moscova.

Pierderile marinei engleze

Berlin, 4 (Rador). — DNB: Ziarul „12 Uhr Blatt”, bazându-se pe comunicatele comandamentului suprem german, constată că dela 30 Mai la 2 Iunie, aviația germană a distrus în fața portului Dunkerque și canalului Mânecii, 7 vase de război, 32 vase de transport și de comerț inamice, avariind alte 27 vase de război și 69 vase de comerț. Anglia a pierdut deci, în timp de trei zile, 39 de unități navale. Acestei cifre, adaugă ziarul, trebuiesc alăturate pierderile provocate în aceste zile de către vedetele rapide, submarinele, artileria antiaeriană și celelalte mijloace de luptă.

lării aceste manifestații. Ele adaugă că articolele semnate de Aznar, ar trebui să fie suficiente pentru a lumina Anglia cu privire la intențiile Spaniei. Dacă a mai fi nevoie să se organizeze manifestațiuni contra intereselor Spaniei

Madrid, 4 (Rador). — Havas: Cu privire la manifestațiile revendicând Gibraltarul pentru Spania, d. Serrano, ministrul interioară a dat ordine severe ca poliția să intervină energic și grupurile au fost risipite fără niciun incident. Cercurile autorizate califică drept copii-